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Abstract: Life in Christ – The Foundation of Moral Integrity and 
Freedom of Conscience
When we partake at the communion and the holy mysteries of the Church 
we become united with Christ and The Holy Ghost, who is the finisher 
of the Holy Trinity`s work in this world. In the same time, through the 
sacramental work of the Church, we are united through Christ and the Holy 
Ghost with the Father, as the Son comes to us in flesh, making one with us 
through the blessing of the Mysteries of the Church, and again spiritually 
with God through the work and the grace of His Holy Ghost, making 
anew the spirit in us through the renewal of our life and making us to „be 
partakers of the divine nature, having escaped the corruption that is in the 
world through lust” (II Peter 1:4). Thus having Christ present in the center 
of our life, our moral life will trigger a true spiritual transfiguration of our 
entire being in the Spirit of Christ the Lord according to the commandment 
that our Savior gave us „therefore you shall be perfect, just. as your Father in 
heaven is perfect” (Mathew 5:48). 
Keywords: Jesus Christ, moral integrity, freedom of conscience, Holy Church, 
Holy Mysteries, virtues

Introducere

Iisus Hristos mântuieşte pe oameni întrucât se extinde în ei, întrucât îi în-
corporează în Sine şi fiindcă îi asimilează treptat cu omenitatea Sa înviată.
Iconomia divină este o „taină ascunsă din veci în Dumnezeu” (Efeseni 
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3:9), doar intrată în istorie, prin naşterea trupească a Domnului, ea a 
revărsat în lume „har peste har” (Ioan 1:16), îndumnezeirea omului, în-
noirea noastră şi posibilitatea sfinţeniei într-o lume nouă, înfrăţirea oa-
menilor prin jertfa de pe Cruce şi prin Învierea lui Hristos, unirea noastră 
a tuturor într-o comuniune strânsă care se menţine şi se desăvârşeşte în 
Biserica Sa după modelul unităţii şi comuniunii în iubire dintre cele trei 
Persoane ale Sfintei Treimi (Ioan 17:21-26; I Ioan 5:7).

Biserica lui Hristos1, existând şi ea potenţial în planul iconomiei 
divine înainte de timp, era necesar să apară în istorie şi sub forma co-
munității umane pentru a face posibilă actualizarea recapitulării tuturor 
în Hristos, cultivând şi revărsând în lume darurile aduse prin iconomia 
întrupării. Ea păstrează unitatea spirituală a fiilor săi, îndemnându-i la 
pace şi iubire după modelul lui Hristos (Efeseni 4:2-4). Biserica este o 
comuniune de fraţi în Hristos pentru a realiza tot binele, toate virtuțile, 
o comuniune care cuprinde toată lumea. Biserica e comuniunea de slujire 
care are ca model pe Iisus Hristos însuşi Slujitorul prin excelenţă. El a 
luat trup şi a slujit naşterii noastre spirituale (Matei 20:28) pentru a ne 
elibera pe toţi cei ce eram robi ai păcatului. În acest sens, virtutea creștină 
înseamnă tăria și statornicia pe calea binelui, în săvârșirea faptelor bune 
și biruința permanentă asupra răului și păcatului (I Corinteni 15:55-57). 
De aceea, virtutea creștină este deprinderea și stăruința statornică de a 
împlini, cu ajutorul lui Dumnezeu (Ioan 15:5), legea morală în totalita-
tea ei, din iubire sinceră și curată față de Dumnezeu și față de aproapele 
(Matei 22:37-40), fiindcă iubirea fată de Dumnezeu se dovedește prin 
împlinirea poruncilor lui Dumnezeu (Ioan 14:21). Coborând la nivelul 
„fraţilor” (Evrei 2:11), El ia o înfăţişare care îi era străină şi ne poartă pe 
noi toţi în El, ne sfinţeşte (Evrei 2:11) în întregime, cu tot ceea ce ne apar-
ţine, pentru a consuma răul ce se află în noi „pentru ca prin moarte să-l 
surpe pe cel ce are stăpânirea morţii, adică pe diavolul, şi să-i elibereze 
pe cei ce de frica morţii erau toată viaţa ţinuţi în robie” (Evrei 2:14-15).

1. Sfânta Biserică – păstrătoarea și propovăduitoarea integrității 
morale și a libertății conștiinței

În Hristos avem pe Dumnezeu-Omul şezând de-a dreapta Tatălui, adică 
pe unul dintre noi stând în comuniune cu Tatăl şi cu Duhul şi domnind 

1    Dr. Ioan-Gheorghe ROTARU, „Biserica lui Dumnezeu, sursa unui Râu al Vieţii şi al 
Vindecării”, în Argeşul ortodox, Săptămânal teologic, bisericesc și de atitudine al Arhiepiscopiei 
Argeșului și Muscelului, Curtea de Argeș, anul XI, nr.564, 20– 26 sept. 2012, p.5.
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pentru că El este Dumnezeu-Fiul care din iubire S-a făcut om pentru 
mântuirea noastră. Iisus Hristos este în relaţie unică cu Dumnezeu Tatăl 
şi cu creaţia. Deşi este „chipul lui Dumnezeu celui nevăzut” (Coloseni 
1:15), El este Cel dintâi din creaţie, deoarece, „din El şi prin El şi întru El 
sunt toate” (Romani 11:36) şi „Acesta era dintru început la Dumnezeu; 
toate printr-Însul s-au făcut şi fără El nimic nu s-a făcut din ceea ce s-a 
făcut” (Ioan 1:2-3). Consecinţa acestei îmbinări este faptul că, „El medi-
ază prezenţa şi Chipul lui Dumnezeu atât în Biserică, cât şi în creaţie şi 
că, atât creaţia, cât şi Biserica găsesc în El motivul fiinţării lor sau princi-
piul existenţei lor. Acest rol unificator al lui Iisus ca Fiu al lui Dumnezeu 
înomenit, atât pentru creaţie, cât şi pentru Biserică, este înţeles numai 
prin iconomia înomenirii Sale (Ioan 1:14)”2, ceea ce reliefează Sfântul 
Apostol Pavel prin cuvintele: „În El locuieşte trupeşte toată plinătatea 
(πληρομα) dumnezeirii” (Coloseni 1:19; 2:9). Astfel, putem spune că, 
„toată existenţa îşi are originea într-un Tată iubitor şi tinde să se unească 
prin oameni cu El în bucuria iubirii, fără să se topească în El. Creatorul 
va readuce lumea în unitate cu Sine printr-o mai strânsă unire a ei prin 
Cuvântul. În acest scop îl va trimite pe Fiul Său să se facă om, să ia trup, 
pentru ca să înlăture moartea şi să adune în El, prin iubirea până la jert-
fă, pe oameni ca pe fraţii Săi şi împreună fii ai Tatălui ceresc şi să aducă 
la armonie toate, înlăturând dezordinea şi descompunerea şi restabilind 
adevărata raţionalitate”3.

Momentul central al răscumpărării neamului omenesc, al dobân-
dirii integrității morale și libertății de conștiință îl constituie jertfa de 
pe cruce.4 Crucea reprezintă actul prin care Hristos ne-a făcut părtaşi 
vieţii în El şi cu El. Argumentul biblic este rugăciunea Domnului înainte 
de pătimirea Sa „Şi acum, preamărește-mă Tu, Părinte la Tine Însuţi, cu 
slava pe care am avut-o la Tine mai înainte de a fii lumea” (Ioan 17:15).

Conform Sfintei Scripturi, integritatea morală și libertatea conști-
inței au fost prezise încă din Vechiul Testament prin profetul Isaia care 
a scris despre Iisus Hristos – Servul (Slujitorul lui Dumnezeu): „Eu, 

2    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Iisus Hristos este Acelaşi, ieri şi azi şi în veac, Editura 
Mitropoliei Olteniei, Craiova, 2010, p. 106.
3    Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Chipul nemuritor al lui Dumnezeu, Editura 
Mitropoliei Olteniei, Craiova, 1987, pp. 260–261.
4    Dr. Ioan-Gheorghe ROTARU, “Înalţă Crucea Domnului nostru Iisus Hristos în familia 
ta”, în Argeşul ortodox, Săptămânal teologic, bisericesc și de atitudine al Arhiepiscopiei 
Argeșului și Muscelului, Curtea de Argeș, anul X, nr. 515, 11–17 aug. 2011, p. 5.
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Domnul Dumnezeu, Eu Te-am chemat întru dreptate și de mână Te voi 
ține și Te voi întări; unui neam Te-am dat spre legământ și neamurilor 
spre luminare, ca să deschizi ochii orbilor, să-i scoți din legături pe cei 
legați și din adâncul temniței pe cei ce stau în întuneric” (Isaia 42:6-7) 
și despre Iisus Hristos – Unsul Domnului: „Duhul Domnului e peste 
Mine, pentru că El M-a uns; El M-a trimis să le binevestesc săracilor, 
să-i vindec pe cei zdrobiți la inimă, robilor să le vestesc libertate și orbi-
lor vedere, să vestesc anul bineprimit al Domnului și ziua răsplătirii, să-i 
mângâi pe toți cei ce plâng; pentru ca celor ce plâng să li se dea în Sion 
slavă în loc de cenușă, ungere de veselie celor întristați, podoabă de slavă 
în loc de duh al mâhnirii; și ei se vor numi generații ale dreptății, răsadul 
Domnului întru slavă” (Isaia 61:1-3). 

Având în vedere aceste două argumente biblice (Isaia 42:6-7; 61:1-
3) și referindu-se la libertatea conștiinței umane în Domnul nostru Iisus 
Hristos și în Duhul Sfânt, Părintele Dumitru Stăniloae spune: „lucrarea 
Duhului ca persoană în noi cere colaborarea noastră liberă, arătându-se 
și în aceasta importanța ce ne-o acordă Dumnezeu ca persoane. Duhul 
cere să ne însușim lucrarea Lui și să ne-o facem proprie printr-o voință și 
printr-o lucrare a noastră. Duhul nu forțează, adică nu anulează voința, 
pe care tot El, ca Dumnezeu, ne-a dat-o prin creație. El nu o anulează, 
pentru că El însuși e liber de toate pasiunile, deci și de pasiunea de a 
stăpâni. Duhul nu e stăpânit de nicio voință de stăpânire, El nu vrea să 
stăpânească asupra niciunei persoane, ci vrea să o elibereze de tot ce o 
mărginește și o stăpânește pentru ca să-și poată activa toate puterile ei, 
înaintând în infinitatea vieții dumnezeiești, în dialogul liber și iubitor cu 
Hristos. Duhul vrea acordul liber al persoanelor umane, în conducerea 
lor în infinitatea vieții dumnezeiești și în veșnica ei noutate. El vrea să 
elibereze pe om de pasiunile care îl robesc și îl țin închis într-o repetiție 
monotonă. El vrea să-l facă liber pentru iubirea lui Dumnezeu, izvor 
infinit de daruri”5, dar, „pe lângă libertate, ca trăsătură fundamentală 
a chipului lui Dumnezeu, omul a mai fost înzestrat de Dumnezeu cu 
rațiune și cugetare. Iar ca o încoronare a acestor valori, Dumnezeu l-a 
înzestrat și cu iubire, virtute de seamă a omului, ca ființă creată după 
chipul lui Dumnezeu. Prin dragoste, omul se manifestă ca ființă iubitoare 
așa cum este Dumnezeu. 

5    Idem, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Volumul II, Ediția a doua, EIBMBOR, București, 
1997, p. 208. 
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Numai datorită iubirii, deci, rațiunea și libertatea au finalitatea lor, 
de unde înțelegem că libertatea în forma ei autentică este libertatea în 
vederea comuniunii noastre cu Dumnezeu. A iubi înseamnă, așadar, a fi 
liber și mai presus de preferințe pământești limitatoare și de stări egoiste. 
O astfel de iubire liberă de patimi se aseamănă cu iubirea lui Dumnezeu, 
ca fiind semnul participării noastre libere, prin har, la viața lui Dumnezeu, 
cum ne învață Sfântul Apostol Pavel: «cine ne va despărți pe noi de iubirea 
lui Hristos? Necazul, sau strâmtorarea, sau prigoana, sau foametea, sau 
lipsa de îmbrăcăminte, sau primejdia, sau sabia?» (Romani 8:35)”6. 

Pe baza Sfintei Scripturi și a Sfintei Tradiții, constatăm că, liberta-
tea conștiinței a fost predicată de Mântuitorul nostru Iisus Hristos (Isaia 
61:13; Luca 4:18) și „Iisus le-a răspuns: adevărat, adevărat vă spun: tot 
cel ce face păcatul, păcatului îi este rob. Iar robul nu rămâne în casă pe 
veci; Fiul însă rămâne pe veci. Așadar, dacă Fiul vă va face liberi, cu adevă-
rat liberi veți fi” (Ioan 8:34-36). Înțelegem că, „Preasfânta Treime a făcut 
pe om după chipul Ei, iar aceasta este reflectarea unității perfecte a Per-
soanelor divine distincte. În felul acesta, Dumnezeu Și-a revărsat iubirea, 
libertatea și comuniunea Sa înspre om, fără să împartă natura Sa unică cu 
omul și fără să diminueze viața Sa prin separare sau izolare. 

Adam, prin urmare, ieșind din mâinile lui Dumnezeu-Tatăl, Fiul și 
Sfântul Duh, devine omul universal care conține în el toată natura uma-
nă. Deci, omul făcut după chipul Domnului este natura înțeleasă ca un 
tot. Aceasta duce la asemănarea divină. Ori, acest lucru ne arată că fără 
liber arbitru nu există om, pentru că nu există forța propulsatoare spre 
«după asemănarea lui Dumnezeu» (Facerea 1:26). Apoi, în fond, rolul 
liberului arbitru este ca omul să aleagă sau să nu aleagă ca să devină dum-
nezeu după har și să participe la slava dumnezeiască. De fapt, a nu alege 
mântuirea, care este îndreptarea omului, înseamnă a rămâne în moarte ca 
o consecință a păcatului firii. 

Când însă libertatea omului este robită de patimi atunci, fără în-
doială, este limitată. Dar, dacă este dezinteresată, atunci omul devine 
liber în raport cu însăși natura căzută și egoistă”7. Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos ne spune: „veți cunoaște adevărul, iar adevărul vă va face li-
beri” (Ioan 8:32), iar Sfântul Apostol Pavel spune că, Hristos se numește 

6    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Ca toate să fie iarăşi reunite în Hristos, cele din ceruri şi de pe 
pământ, Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2014, pp. 164–165. 
7    Ibidem, pp. 163–166. 
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Izbăvitorul (Romani 11:26) și, de aceea, „omul, liber de toate prejude-
cățile pământești și păcătoase, trăiește libertatea Preasfintei Treimi în 
care fiecare Persoană divină Se dăruiește deplin celorlalte Persoane și 
conține în viața celorlalte Persoane. Este de la sine înțeles că Persoanele 
Preasfintei Treimi sunt libere pentru că fiecare Persoană este în deplină 
comuniune cu celelalte Persoane, încât Ele Se conțin reciproc, păstrân-
du-și în același timp fiecare dintre Ele identitatea proprie. Acest adevăr al 
comuniunii divine Trinitare, de viață și iubire, a fost descoperit în și prin 
Mântuitorul Hristos, Fiul lui Dumnezeu înomenit, Care a spus: «veți cu-
noaște adevărul, iar adevărul vă va face liberi» (Ioan 8:32)”. Firește, acest 
adevăr al Iubirii desăvârșite, singurul adevăr de sub soare, este împărtășit 
oamenilor de către Duhul Sfânt. Duhul ajută pe oameni să ajungă la ase-
mănarea cu Dumnezeu, așa cum ne învață Sfântul Ioan Evanghelistul: 
«iar când va veni Acela, Duhul Adevărului, vă va călăuzi la tot adevărul; 
căci nu va vorbi de la Sine, ci toate câte va auzi va vorbi și cele viitoare vă 
va vesti» (Ioan 16:13)”8.  

De asemenea, libertatea conștiinței9 „nu e un capriciu, nu e liber-
tate pentru păcate, care de fapt înseamnă robie, îngustare în egoism, în 
repetiția acelorași patimi care trec peste libertatea noastră; ea înseamnă 
o eliberare de robia cu aparență de libertate, de robia care se ascunde cu 
viclenie sub masca libertății. 

Libertatea pe care ne-o dă Duhul merge mână în mână și crește 
cu viața spirituală. El e Duhul libertății, pentru că e Duhul vieții și, che-
mându-ne la libertate și ajutându-ne să sporim în ea, ni Se face pricină de 
viață. Sfântul Apostol Pavel spune: «Legea Duhului vieții m-a eliberat pe 
mine de păcat și de moarte» (Romani 8:2).

Sfântul Chiril din Alexandria leagă puterea Duhului de a ne face 
liberi, de «demnitatea Lui de stăpânitor de Sine». De fapt cine e stăpân 
pe sine e liber. Dar e liber numai cine nu e stăpânit de patimi și poate eli-
bera și pe alții de ele”10. În acest sens, Sfântul Macarie Egipteanul spune: 
„După cum fierul sau plumbul, aurul sau argintul, atunci când este pus în 
foc se topește și din tare devine moale, iar dacă stă mai mult timp în foc 
se topește și-și pierde duritatea sa naturală, din cauza căldurii focului, tot 

8    Ibidem, p. 166. 
9    Conf.Univ.Dr. Ioan-Gheorghe ROTARU, “Key aspects of the Freedom of Conscience”, în 
Jurnalul Libertății de Conștiință - Supliment ( Journal for Freedom of Conscience), Ioan-Gheorghe 
Rotaru, Dragoș Mușat, (eds.), Editions IARSIC, Les Arsc, France, 2016, pp.30-37.
10    Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Volumul II, p. 208.
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așa se întâmplă și cu sufletul, care se leapădă de lume și-și dorește numai 
pe Domnul, care-L caută cu multă râvnă, osteneală și luptă, și arată în El 
credință și nădejde neclintită, care primește acel foc ceresc al dumnezeirii 
și al dragostei Duhului: un astfel de suflet se descătușează cu adevărat de 
iubirea lumii, se eliberează de răutatea patimilor, se leapădă de toate, își 
schimbă firea cea învârtoșată de păcat, pe toate le socotește de prisos și 
numai către Mirele cel Ceresc, pe care L-a primit privește, odihnindu-se 
în iubirea Lui cea fierbinte și de negrăit. 

Cei care s-au învrednicit să se împărtășească, cu adevărat, de Du-
hul Sfânt, copleșiți de dorința cerească de a se uni cu El, toate celelalte 
li se vor părea de prisos. De aceea, pe El Îl doresc, la El se gândesc, după 
poruncile Lui trăiesc, cu El se întrețin mereu cugetele lor, stăpâniți de o 
dragoste divină și cerească și de un dor duhovnicesc”11. Constatăm că, 
„Mântuitorul Iisus Hristos, Adam Cel nou, ne-a arătat că adevărata na-
tură sau finalitate a libertății omului , creat după chipul lui Dumnezeu, 
este întotdeauna înspre bine, frumos și desăvârșit. În virtutea acestui fapt, 
iubirea Lui este liberă în a fi înțelegător cu oamenii păcătoși, umiliți și 
marginalizați, în a ierta pe cei ce greșesc și în a-Și pune viața Sa pentru 
toți. Numai în această iubire ipostatică, omul este liber cu adevărat, re-
fuzând să stăpânească bunurile acestei lumi în schimbul uitării sau des-
părțirii de Dumnezeu. Așadar, Domnul, ca Om, spre deosebire de Adam, 
păstrează comuniunea cu Dumnezeu, comuniune care are întotdeauna 
întâietate față de existența biologică și viața socială. Asemenea Domnului 
și omul are libertate în El, libertate care este doxologică și euharistică, 
prin care recunoaște lumea ca dar al lui Dumnezeu și mulțumește lui 
Dumnezeu pentru aceasta”12.  

Sfântul Apostol Pavel spune: „căci făptura a fost supusă deșertăciu-
nii – nu de voia ei, ci din pricina aceluia care a supus-o – cu nădejdea însă 
că și ea, făptura însăși, se va elibera din robia stricăciunii spre libertatea 
slavei fiilor lui Dumnezeu”(Romani 8:20-21), de aceea, putem spune că, 
„viețuind în chip virtuos, omul nu numai că duce o viață cu adevărat ome-
nească și acționează în conformitate cu ceea ce este, mișcat de propria 
fire, fără a fi mânat de nimic din afară și străin de el, care să-i înrobească 

11    SFÂNTUL MACARIE EGIPTEANUL, Cele cincizeci de omilii duhovnicești, P.S.B. 
34, traducere Pr. Prof. Dr. Constantin Cornițescu, introducere, indicii și note de Prof. N. 
Chițescu, EIBMBOR, București, 1992, p. 104. 
12    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Ca toate să fie iarăşi reunite în Hristos, cele din ceruri şi de 
pe pământ…, pp. 166–167. 
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voința, dar, mai mult, el acționează în conformitate cu Dumnezeu Însuși, 
împărtășindu-se de voința Sa suverană și libertatea Lui absolută. Omul 
unit cu Dumnezeu prin virtute este astfel îndumnezeit, fiind liber după 
chipul libertății lui Dumnezeu, adică «este părtaș la libertatea măririi 
fiilor lui Dumnezeu», de care vorbește Sfântul Apostol Pavel”13. De ace-
ea, „privind spre Crucea și Jertfa Mântuitorului, realizăm că libertatea 
Lui este una a comuniunii desăvârșite cu Dumnezeu-Tatăl, libertate și 
dăruire care se împlinesc în Învierea Lui. Omul urmând Mântuitorului 
afirmă cea mai puternică libertate în raport cu istoria, legile biologice și 
cosmice, supuse stricăciunii și descompunerii. Din acest punct de vedere, 
Mântuitorul Hristos Cel înviat este Omul liber de a trăi veșnic și integral 
(suflet și trup) în comuniunea cerească cu Tatăl pe care a ales-o în mod 
liber în timpul vieții Sale pământești. În felul acesta libertatea Lui este 
cu adevărat modelul libertății noastre și izvorul de putere care întărește 
haric libertatea noastră. Prin aceasta El ne-a arătat că întreaga noastră 
viață este ancorată în existent și înspre dobândirea libertății adevărate de 
a împlini porunca iubirii față de Dumnezeu și față de aproapele”14.  

La rândul său, „Sfântul Grigorie de Nyssa învață că libertatea ab-
solută a omului stă în trei principii, care se implică reciproc, având în 
fond aceeași semnificație: asemănarea cu Dumnezeu, viața virtuoasă și 
conformitatea cu firea. «Libertatea, scria el, este asemănarea cu ceea ce 
este neatârnat și autodeterminat, asemănare care ne-a fost dăruită dintru 
început de Dumnezeu. După natură, libertatea este una singură și se în-
rudește numai cu ea însăși; prin urmare, tot ce este liber are legături de 
prietenie cu ceea ce se aseamănă lui. Or, cum Dumnezeirea este izvorul a 
toată virtutea, așadar în Dumnezeire vor fi cei ce s-au eliberat de răutate, 
pentru ca, după cum zice Apostolul: Dumnezeu să fie totul în toate (I 
Corinteni 15:28)»”15. După cum reiese din Sfânta Scriptură și Sfânta 
Tradiție, „menirea omului este de a exista veșnic în Dumnezeu, aceea pe 
care a înfățișat-o Dumnezeu atunci când a zidit pe om liber de orice con-
strângere exterioară. Lucrarea lui liberă este cu atât mai mult desăvârșită 

13    Jean-Claude LARCHET, Terapeutica bolilor spirituale, traducere de Marinela Bojin, 
tipărită cu binecuvântarea Prea Sfințitului Părinte Galaction, Episcopul Alexandriei și 
Teleormanului, Editura Sofia, București, 2001, p, 79. 
14    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Ca toate să fie iarăşi reunite în Hristos, cele din ceruri şi de 
pe pământ, pp. 167–168. 
15    Jean-Claude LARCHET, Terapeutica bolilor spirituale…, p. 79. 
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cu cât ea este la fel cu cea a lui Dumnezeu”16. Prin urmare, „Dumnezeu 
l-a făcut pe om după chipul Său, Mântuitorul i-a dat din deplinătatea Sa 
până ce l-a făcut cu totul după chipul Lui”17. Astfel că, atunci „când miș-
cările sufletului omului sunt libere de patimi și mișcările trupului sunt 
aidoma, lucru ce confirmă interdependența dintre trup și suflet, unul ne-
putând exista fără celălalt, deși sunt diferiți ca natură. Așadar, în mișcarea 
lui spre bine, omul dovedește că lumea a fost create prin Cuvântul lui 
Dumnezeu liberă cu menirea de a rămâne în existența fericită și veșnică. 
Mai mult, pornind de la prologul ioaneic putem spune că Dumnezeu a 
îmbrăcat pe Adam și pe urmașii săi cu tainele libertății cele ascunse ale 
dumnezeirii Sale”18. 

Biserica, întemeiată între oameni de Fiul lui Dumnezeu, îşi desfă-
şoară activitatea spre slava lui Dumnezeu Tatăl, din puterea pe care i-o dă 
şi i-o înnoiește continuu Sfântul Duh. Deşi caracterul Bisericii este hris-
tocentric (Efeseni 2:20-21) întemeierea, puterea mântuitoare şi unitatea 
ei sunt opera comună a persoanelor Sfintei Treimi. Prin Hristos, Dum-
nezeu Tatăl şi-a pregătit un popor nou (I Petru 2, 9), căruia i-a dat Du-
hul său cel Sfânt (I Corinteni 6:17). Între Hristos cel răstignit şi înviat 
şi credincioşi se stabileşte o întrunire vitală prin care viaţa Domnului se 
revarsă în fiinţa lor şi o înnoieşte, o umple de puterea Sfântului Duh şi o 
transfigurează. Comunicarea aceasta vie cu Dumnezeu prin scump Sân-
gele Său este o restabilire ontologică a naturii umane şi o participare la 
viaţa divină a lui Hristos, ceea ce înseamnă întemeierea Bisericii. Aceasta 
explică faptul că, „Sfinţii Părinţi nu-L văd pe Hristos cap al Bisericii în 
mod separat prin Întrupare, sau prin Răstignire sau prin Înviere, ci prin 
toate acestea legate între ele. Prin întrupare, a pus numai prima temelie a 
Bisericii, luând «pârga firii noastre». Trupul asumat de El devine temelia 
deplină a Bisericii, întrucât el e trecut prin moarte și înviere. Numai astfel 
trupul Lui e izvorul de unde curge în noi puterea morţii pentru păcate 
şi a învierii numai aşa, trupul Lui devenit deplin pnevmatizat şi transpa-
rent pentru infinita viaţă dumnezeiască se face mediul prin care primim 
această viaţă şi noi. Mântuirea noastră se va înfăptui numai întrucât vom 

16    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Ca toate să fie iarăşi reunite în Hristos, cele din ceruri şi de 
pe pământ, p. 168. 
17    SFÂNTUL NICOLAE CABASILA, Despre viața în Hristos, traducere de Pr. Teodor 
Bodogae, EIBMBOR, București, 2001, pp. 195–197. 
18    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Ca toate să fie iarăşi reunite în Hristos, cele din ceruri şi de 
pe pământ…, pp. 168–169.
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face în mod liber, sub conducerea Capului–Hristos un drum asemănător 
aceluia pe care l-a făcut pârga noastră în El pentru a ajunge la starea de-
plinei îndumnezeiri”19.

Din Sfânta Scriptură aflăm că Sfânta Evanghelie este Legea desă-
vârșită, Legea libertății: „Deci zicea Iisus către Iudeii care crezuseră în El: 
dacă veți rămâne întru cuvântul Meu, cu adevărat sunteți ucenicii Mei. Și 
veți cunoaște adevărul, iar adevărul vă va face liberi” (Ioan 8:31-32), de 
aceea, „fiți dar împlinitori ai Cuvântului, și nu numai ascultători ai lui – 
amăgindu-vă pe voi înșivă. Că dacă cineva este ascultător al Cuvântului 
fără a-i fi și împlinitor, el seamănă cu omul care-și privește-n oglindă fața 
sa firească: s-a privit și s-a dus și-ndată a uitat cum era; dar cel ce se uită 
cu luare-aminte într-o lege desăvârșită, aceea a libertății, și a rămas în ea, 
fiind el nu un ascultător care uită, ci un împlinitor care face, acela fericit 
va fi în faptele sale” (Iacob 1:22-25) și „așa să vorbiți și așa să faceți, ca unii 
care va să fiți judecați prin legea libertății” (Iacob 2:12), iar Sfântul Apos-
tol Petru spune: „trăiți ca niște oameni liberi, dar nu ca și când ați avea li-
bertatea drept acoperământ al vicleniei, ci ca niște robi ai lui Dumnezeu” 
(II Petru 3:16). Referindu-se la aceste cuvinte din Sfânta Scriptură, Pă-
rintele Dumitru Stăniloae spune: „la păstrarea acestei libertăți, care e una 
cu robia față de Dumnezeu, Cel ce ne face liberi cu adevărat, împotriva 
falsificărilor ei, Sfântul Apostol Petru ne îndeamnă zicând: «trăiți ca niș-
te oameni liberi, dar nu ca și când ați avea libertatea drept acoperământ al 
vicleniei, ci ca niște robi ai lui Dumnezeu» (II Petru 3:16). 

După legea acestei libertăți nefalsificate vom fi judecați, adică în-
trucât am păzit-o (Iacob 2:12). Căci numai legea acestei libertăți ne obli-
gă interior la iubirea de Dumnezeu și de semeni; fără ea rămânem în 
robia egoismului, care poate lua doar masca libertății. Legea acestei liber-
tăți este «legea desăvârșită», dare a constă în împlinirea poruncilor iubirii 
și ea ne va face fericiți prin faptele noastre și prin întipărirea adâncă a 
iubirii în ființa noastră (Iacob 1:25).

Această libertate se arată în efortul nostru de a nu ne lăsa robiți 
de pasiuni, care totdeauna sunt egoiste, ci de a săvârși faptele bune. Ea 
implică efortul de colaborare cu lucrarea Duhului Sfânt. Harul, departe 
de a ne robi libertatea, ne ajută să fim liberi pentru această colaborare. De 
altfel libertatea colaborării noastre cu Duhul e implicată chiar în faptul 

19    Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatica Ortodoxă, Volumul II…, pp. 
140, 144.
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că harul e o lucrare a Duhului ca persoană și prin ea Duhul vrea să ne 
ducă la desăvârșirea iubirii. În însăși colaborarea aceasta cu Persoana Du-
hului se manifestă și sporește iubirea dintre noi și El, deci desăvârșirea 
noastră”20. 

Din cele de mai sus reiese că, „libertatea desăvârșită o află omul în 
ascultarea poruncilor dumnezeiești, care îi arată cum poate să sporească 
în virtute și să se unească din ce în ce mai deplin cu Dumnezeu. Marcu 
Ascetul numește poruncile «porunci ale libertății», «lucrare a libertății» 
sau, urmând Sfântului Apostol Iacob (Iacob 2:12), «lege a libertății», iar 
Fericitul Augustin scrie: «nu există decât o singură libertate: cea a sfinți-
lor și a celor care ascultă de legea dumnezeiască». Căci așa a învățat Iisus 
Hristos: «dacă veți rămâne în cuvântul Meu, veți cunoaște adevărul, iar 
adevărul vă va face liberi» (Ioan 8:31)”21. 

Noi putem participa la viaţa în Hristos încă din timpul vieţii noas-
tre pământeşti numai în comunitatea eclezială, în şi prin Biserică, al cărei 
Cap este Hristos extins prin Duhul Sfânt cu trupul Său în toţi care cred 
şi se deschid Lui în mod liber. Din cuvintele Sfântului Apostol Pavel: 
„Domnul este Duhul; și unde este Duhul Domnului, acolo este liber-
tate” (II Corinteni 3:17) și „nimeni nu poate să zică: Domn este Iisus!, 
decât întru Duhul Sfânt” (I Corinteni 12:3) desprindem faptul că, prin 
Duhul Sfânt, Hristos cel înviat şi înălţat comunică comunităţii ecleziale 
viaţa de veci. Duhul transformă comunitatea creştină în „Trupul lui Hris-
tos” (Efeseni 1:23). Rezultă că, „la Rusalii adevăratul înţeles al Crucii şi 
Învierii devine clar, când o nouă umanitate intră iarăşi în comuniunea 
dumnezeiască”22. Viaţa şi lucrarea Duhului Sfânt care umple Biserica în-
temeiată la Cincizecime sunt însăşi manifestarea harului dumnezeiesc 
în umanitate. Harul dumnezeiesc este o energie divină necreată, plină 
de strălucire, care înalţă şi transfigurează firea şi îndumnezeiește natura 
umană, care se face aptă să o primească şi colaborează cu ea în mod liber. 
El iradiază din fiinţa lui Dumnezeu, de la Tatăl prin Fiul în Duhul Sfânt. 
Reiese că, „Tatăl nu face nimic fără Fiul nici fără Duhul Sfânt, căci lucra-
rea Tatălui este cea a Fiului, iar cea a Fiului este lucrarea Sfântului Duh. 
Este unul şi acelaşi har, care ne vine din Sfânta Treime”23. Prin urmare, 

20    Ibidem, p. 209. 
21    Jean-Claude LARCHET, Terapeutica bolilor spirituale…, pp. 79–80.
22    Protos. Drd. Irineu POP, Omul nou şi umanitatea în Hristos prin lucrarea Duhului Sfânt, 
în revista ,,Studii Teologice”, Nr. 4, 1989, p. 32.
23    Ibidem, p. 32. 
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„în Biserică, lucrarea lui Hristos este inseparabilă de cea a Duhului, ceea 
ce înseamnă că sensul Bisericii ca Trup al lui Hristos este să constituie 
locul unei Cincizecimi permanente, ca unitate organică și substanțială a 
trupului, căruia Hristos îi este capul. În această lucrare, rolul special al 
Duhului Sfânt este de a ne descoperi pe Mântuitorul, Duhul fiind prin 
execlență invizibil, dar ne descoperă pe Iisus în chip vizibil. El este sursa 
și forța tuturor aspirațiilor noastre către Iisus, așa cum spune Sfântul 
Apostol Pavel: «Nimeni nu poate zice: Domn este Iisus, fără numai în 
Duhul Sfânt» (I Corinteni 12:3).

 Reluând această idee a unității de trup pe care o alcătuiesc creș-
tinii în Hristos, Părinții răsăriteni au subliniat permanent rolul Sfân-
tului Duh, în realizarea acestei unități, fără să arate că Hristos, intrând 
în legătură cu noi prin Biserică, ne-ar împărtăși natura Lui divină, așa 
cum El a luat natura noastră umană, ci că, aflându-ne în El, luăm ener-
gia Lui îndumnezeitoare. Această energie este o comunicare internă, o 
comunicare ontologic-spirituală a sfințeniei Domnului. Ceea ce se cade a 
fi îndumnezeit în noi este natura noastră întreagă, aparținătoare persoa-
nei noastre”24. Cert este că, „acest lucru presupune trecerea unei puteri 
de la sângele lui Hristos la sângele nostru, adică o unire a noastră cu 
însuși Trupul personal al Domnului, care a devenit pentru noi «duh», 
prin Sfintele Taine și printr-o profundă legătură spirituală liberă cu El”25. 
După câte se poate constata, Mântuitorul nostru Iisus Hristos, „Persoa-
na Lui e totul, fiind un izvor de iubire și de viață. Prin faptele Sale mân-
tuitoare, Fiul lui Dumnezeu înomenit ne-a arătat că Persoana Lui nu se 
epuizează, ci este permanent activă și prezentă în cei ce cred în El, în mod 
liber. Astfel, Hristos este atât o Persoană istorică, cât și una duhovniceas-
că reală în relație cu lumea. În acest sens, El este și mai «concret istoric», 
suferind din partea unor factori ai istoriei, dar biruind, pentru a deveni 
același «ieri și azi și în veac» (Evrei 13:8)”26. 

La Întruparea Fiului lui Dumnezeu, Duhul Sfânt nu mai comunică 
cu măsură, ca energie divină, ca lucrare, ci ca ipostas treimic şi lucrează în 
întregime în plinătatea lucrării Sale. Prin Duhul Sfânt care se odihneşte şi 
străluceşte şi în firea umană a lui Hristos, umanitatea se deschide spre Tatăl 

24    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Iisus Hristos este Același, ieri și azi și în veac, Editura 
Mitopolia Olteniei, Craiova, 2010, p, 114. 
25   Pr. Ilie MOLDOVAN, Învățătura despre Sfântul Duh în Ortodoxie și preocupările 
ecumeniste contemporane, în revista ,,Mitropolia Ardealului”, Nr. 7-8, 1973, p. 778. 
26    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Iisus Hristos este Același, ieri și azi și în veac…, p. 114. 
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şi are posibilitatea vieţuirii în comuniune cu întreaga Sfântă Treime. Astfel 
că, „scopul întrupării este de a face posibilă comuniunea dintre energii, 
divină şi umană în Hristos, singura care poate săvârşi îndumnezeirea, adică 
fiinţa supremă a vieţii umane. Mai mult, îndumnezeirea este şi ţinta lui 
Dumnezeu Însuşi, Care l-a creat pe om după un model ce Îi corespunde”27. 
În trupul Său uman îndumnezeit e prezentă în comuniune deplină toata 
Sfânta Treime, de aceea toţi care ne făceam părtaşi trupului Său, care este 
Biserica, ducem o viaţă în comuniune cu Sfânta Treime. Astfel că, „modelul 
suprem de comuniune pentru un creștin îl oferă Persoanele Sfintei Treimi 
care trăiesc într-o comuniune desăvârșită.

În comuniune, persoana nu se pierde pe sine, ci se desăvârșește, 
de unde rezultă că omul, ca ființă spirituală, făcut după chipul lui Dum-
nezeu, este purtător de valori și tinde spre realizarea lor”28. De aceea, 
„Mântuitorul Hristos, fiind izvorul harului și dătătorul lui, din ființa Lui 
divină iradiază energia divină, iar prin intermediul omenității Lui trans-
figurate se revarsă peste toate făpturile pământului. De altfel, unde este 
harul, acolo este și Hristos ca izvor al lui”29, ceea ce arată faptul că „noi 
ne întâlnim cu Dumnezeu prin intermediul harului care lucrează «dină-
untrul nostru» (Luca 17:21). Astfel că, acela care-L are pe Hristos în el, 
Îl are pe Acesta ca normă vie și ca izvor de putere și de aceea poate trăi 
o viață de comuniune cu Hristos, din puterea lui Hristos. Putem spune 
că toată existența creștină, de la Botez și până la învierea cea de obște, 
este determinată de comuniunea în moarte și viață cu Hristos, Mântui-
torul fiind Persoana divino-umană care cuprinde întreaga lume și pe care 
se sprijină toată viața creștină. Existența noastră este deci în El, cel care 
S-a răstignit și S-a îngropat și a înviat, răstignind deodată «cu El» și «în 
El» pe toți oamenii din lume (Galateni 2:20), îngropându-i (Coloseni 
2:20), înviindu-i (Efeseni 2:5-6; Coloseni 2:13; 3:1) și ridicându-i la cer 
(Efeseni 2:6)”30 și astfel, putem spune că, „Biserica este câmpul acţiunii 
divine, unde Hristos lucrează cu fiecare credincios în parte şi cu toţi cre-
dincioşii împreună, pentru ca aceştia să-şi însuşească, în mod subiectiv, 
prin har, credinţa şi fapte bune, mântuirea realizată obiectiv de El, prin 

27   Pr. Prof. Lars THUNBERG, Omul şi cosmosul în viziunea Sfântului Maxim Mărturisitorul, 
traducere de Prof. Dr. Remus Rus, EIBMBOR, Bucureşti, 1999, p. 67.
28    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Iisus Hristos este Același, ieri și azi și în veac…, p. 115
29    Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Iisus Hristos sau Restaurarea omului, ediția a II-a, 
Editura Omniscop, Craiova, 1993, p, 372.
30    Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Iisus Hristos este Același, ieri și azi și în veac…, pp. 115–116.
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sângele crucii Sale. Pe de o parte, Hristos moare şi învie tainic cu fiecare 
credincios, prin Sfintele Taine, pentru ca aceştia să transforme egoismul 
în iubire. Pe de o altă parte, Hristos ajută pe fiecare credincios să calce 
pe urmele paşilor Lui şi să lupte pentru triumful dreptăţii, libertăţii şi 
adevărului în viaţa socială”31. 

Eforturile noastre libere la propria noastră creştere în Hristos şi 
deci mântuirea, sunt cerute de însuşi harul dumnezeiesc mai exact de 
Hristos care a intrat cu noi în dialog. Cel ce rămâne în comuniune cu 
Hristos, împărtăşindu-se de harul Duhului Sfânt şi conlucrând liber cu 
harul, fiindcă aceasta înseamnă, de fapt, a fi în comuniune cu Hristos, 
are certitudinea mântuirii, cum ne încredinţează Mântuitorul Hristos 
Însuşi: „Eu sunt viţa, voi sunteţi mlădiţele. Cel ce rămâne în Mine şi Eu 
în el, acela aduce roadă multă, căci, fără de Mine nu puteţi fac nimic” 
(Ioan 15:5), căci „Împărăţia lui Dumnezeu este înlăuntrul vostru” (Luca 
17:21). Sfântul Apostol Pavel spune: „Domnul este Duh şi unde este Du-
hul Domnului, acolo este libertate. Iar, noi toţi, privind ca în oglindă, cu 
faţa descoperită, slava Domnului, ne prefacem în acelaşi chip din slavă în 
slavă ca de la Duhul Domnului” (II Corinteni 3:17-18). De asemenea, 
„Sfântul Apostol Pavel în epistolele sale, stăruie ca toți credincioșii să tră-
iască «în Hristos», ca în toți să sălășluiască Duhul lui Hristos (Romani 
8:9). Acest lucru e posibil numai pentru faptul că, Fiul lui Dumnezeu Cel 
preamărit «încorporează în Sine» pe toți cei ce formează trupul Său și se 
unește cu ei desăvârșit. 

În Biserică lucrarea lui Hristos este una cu lucrarea Sfântului Duh. 
Duhul Sfânt întipărește în interiorul subiectelor umane lucrarea dum-
nezeiască cea una cu a lui Hristos și imprimă adânc în fiecare om chipul 
lui Hristos, fără să-i confunde sau să-i uniformizeze, prin aceasta. De 
asemenea, în Biserică, Trupul tainic al Domnului, ceea ce zidește și călău-
zește Hristos, însuflețește și desăvârșește Duhul Sfânt. Sunt nenumărate 
texte Pauline care stau mărturie despre prezența activă a Duhului Sfânt 
și despre conlucrarea Sa cu Hristos. Acest lucru arată că viața cea nouă, 
în care a intrat credinciosul în comuniune cu Hristos, este pătrunsă de 
darul Mântuitorului și, simultan, este rodul lucrării Duhului Sfânt, încât 
a fi «în Hristos» și a fi «în Duhul» este aproape același lucru. Deci: «Hris-
tos sălășluiește în cei credincioși» (Romani 8:10), «dar și Duhul Sfânt» 

31    Pr. Prof. Dr. Dumitru POPESCU, Omul fără rădăcini, Editura Nemira, Bucureşti, 
2001, p. 70.
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(Romani 8:9-11); «ne împărtășim cu Hristos» (I Corinteni 1:9), «dar 
și cu Duhul Sfânt» (II Corinteni 13:13); «suntem sfințiți în Hristos» (I 
Corinteni 1:2), «dar și în Duhul Sfânt» (Romani 15:16); «ne îndreptăm 
în Hristos» (Galateni 2:17), «dar și în Duhul Sfânt» (I Corinteni 6:11); 
«suntem pecetluiți în Hristos» (Efeseni 1:13), «dar și în Duhul Sfânt» 
(Efeseni 4:30); «suntem temple ale lui Dumnezeu» (I Corinteni 3:16), 
«dar și temple ale Duhului Sfânt» (I Corinteni 6:19). 

Prin urmare, pentru Sfântul Apostol Pavel, viețuirea simultană «în 
Hristos» și «în Duhul» este esențială și ființială. Credinciosul, unindu-se 
cu Hristos în Botez, a primit Duhul Lui și a intrat în comunitatea de 
viață harică a Bisericii, înăuntrul căreia energiile divine curățesc, sfințesc 
și întăresc toate mădularele cuprinse «în Hristos»”32. De aceea, comuniu-
nea omului cu Dumnezeu în iubire se face înlăuntrul nostru şi anume în 
sinergia iubirii. În aceeaşi sinergie a iubirii are loc comuniunea cu Hristos 
care creşte în noi de la Botez, arătându-se în credinţa şi faptele noastre. 
În acest context, „Sfântul Grigorie de Nyssa întrezărește posibilitatea ră-
ului în caracterul schimbător al firii noastre umane. Faptul că omul este 
supus schimbării este un dar ceresc dar și un eșec. Omul este dus în-
tr-acolo unde-l duce libera sa alegere. Libertatea ca dar al lui Dumnezeu 
îl făcea pe om asemenea cu Cel ceresc, dar utilizarea ei într-o direcție 
opusă contemplării a adus întunericul în sufletul și trupul său. În această 
catastrofă Dumnezeu nu poate fi învinuit, «tocmai El care ne-a înzestrat 
cu o fire liberă și neîngrădită, ci prostia noastră de a alege răul în locul 
binelui». Sfântul afirmă cu tărie că «Dumnezeu nu poate fi învinuit de 
răul pe care-l vedem, căci El e autor a ceea ce există, adică al binelui, nu a 
ceea ce nu există. El a făcut vederea, nu orbirea»”33. De aceea, fapta bună 
sau virtutea, ca rod al colaborării dintre harul lui Dumnezeu și libertatea 
voinței omului este „o lucrare sinergică, activă, având în vedere adversarul 
care atacă neîncetat. Prin virtute omul devine, deci, active și priceput în 
urcușul spre îndumnezeire. El știe că virtutea, într-adevăr n-are sfârșit și 
este dinamică, adică săltătoare și nu are hotar. Credinciosul își însușește 
prin virtute nu numai frumusețea Mirelui ci și devine una cu El. Prin 
osteneală, el urmează lui Hristos, care este virtutea supremă. În «Viața 
lui Moise», Sfântul Grigorie de Nyssa spune că sufletul trebuie să meargă 

32     Prof. Univ. Dr. Irineu POPA, Iisus Hristos este Același, ieri și azi și în veac…, pp. 117–119. 
33   Dr. Irineu SLĂTINEANUL, Omul ființă spre îndumnezeire, Editura Reîntregirea, 
Alba Iulia, 2000, pp. 56–57. 
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întotdeauna în urma Cuvântului, nu înaintea lui, ca să fie călăuzit de El 
în cunoaștere și virtute. Sinergia, sau împreuna lucrare a omului cu harul 
lui Dumnezeu, este o împletire subtilă și fină, greu de separat. Cu cât 
omul stăruie și aleargă cu nădejde în nevoințe, cu atât harul îl copleșește 
mai mult, căci «vrednicia de a primi darurile și de a se bucura de har o dă 
dragostea de osteneli a credinței». Apoi sfârșitul vieții înalte este acela de 
a dobândi chemarea de slujitor al lui Dumnezeu. 

În virtute este inclusă voința persoanei liberă de a înfăptui în mod 
neîntrerupt și în mai mare măsură binele. Binele pe care îl dorim ne des-
chide orizontul infinității, ne atrage spre el, ne așează și ne ține în el. Sfân-
tul Grigorie consideră că Dumnezeu a sădit în firea omului virtutea. «Cel 
ce a făcut pe om după chipul Său a sădit în firea celui plăsmuit pornirile 
tuturor virtuților, încât niciuna dintre ele nu se furișează din afară, ci este 
în puterea noastră ceea ce voim, scoțând ca dintr-o vistierie binele din 
firea noastră». Sfântul nu vrea să spună prin aceste cuvinte că noi suntem 
izvorul faptelor bune, ci Dumnezeu este acela care a sădit în noi aceste 
porniri spre cele bune și astfel omul nu poate ajunge la nici un bine de-
cât prin El, prin harul Lui. De asemenea, Sfântul nu neglijează osteneala 
omului ca o mulțumire pentru realizarea obținută «că nu poate dobândi 
omul ceva din cele poftite decât dacă-și dăruiește însuși sieși acel bun». 
Aceasta vrea să semnifice că omul nu este pasiv în lucrarea virtuților ci are 
și el partea lui din lucrare ca răspuns la chemarea lui Dumnezeu. Temeiul 
acestor afirmații este chiar în spusele Domnului: «Împărăția lui Dumne-
zeu este înlăuntrul vostru» (Luca 17:21) și «tot cel ce cere primește și cel 
ce caută află și cel ce bate i se va deschide» (Matei 6:7-8), pentru că atârnă 
de voința și de hotărârea noastră liberă, zice Sfântul Grigorie, a lua ceea 
ce dorim și a afla ceea ce căutăm și a deschide cele dorite. 

Nevoitorul cu adevărat plin de iubire aleargă din suflet spre Dom-
nul său și nu se gândește nici la răsplată, ca să nu pară că prețuiește mai 
mult plata decât pe Cel ce dăruiește câștigul. Sufletul pe această treaptă 
dobândește iubirea de Dumnezeu și se află în comuniune fericită cu Cel 
pe care-L iubește. Unirea cu persoana iubită este evident mult mai dori-
tă decât orice dar al ei. Credinciosul adevărat iubește pe Dumnezeu din 
toată inima, din tot sufletul și din toată puterea lui”34. De aceea, „virtutea 
iubirii este unită în mod paradoxal cu nepătimirea. Sufletul omului în 
relație de iubire cu Dumnezeu este încălzit de focul divin după ce a stins 

34    Ibidem, pp. 138–141, 149. 
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mai întâi văpaia iubirii pământești. Sfântul Grigorie asemuiește această 
dragoste cu iubirea pe care o are omul față de ceea ce-i înrudit și de aceiași 
fire cu el. Cel care aprinde dragostea este Dumnezeu întrucât El este cel 
care a venit să arunce foc pe pământ. În această iubire, sufletul arde de 
dragostea divină și primește în schimb eliberarea de patimi și zborul liber 
de tot ce-l putea să-l tragă spre cele de jos”35. 

Prin urmare, ni se cere să dăm şi noi o lucrare liberă a noastră 
susţinută de lucrarea Lui. Credinţa şi faptele bune sunt lucrarea noastră, 
dar aprinse şi susţinute de lucrarea lui Hristos Însuşi în noi, prin Duhul 
Lui. Îndumnezeirea este de la început şi până pe cele mai înalte trepte ale ei 
o participare a omului la viaţa Duhului; o pătrundere a omului de energiile 
necreate, împărtăşite lui de către Duhul Sfânt, în Sfintele Taine ale Bisericii. 
Viaţa dumnezeiască se deschide nouă prin lucrarea Duhului Sfânt, căci El 
este Acela care strigă în inimile noastre „Avva! Părinte!” (Romani 8:15). 

Biserica se pătrunde în mod intim de Duhul Sfânt, care transfor-
mă pe credincioşi în templele prezenţei reale şi vii ale Sfintei Treimi, sub 
semnul iubirii şi unităţii. Credincioşii realizează adevărata comuniune a 
iubirii numai în Hristos. Biserica este în Hristos şi noi suntem în Biserică 
şi Hristos este în noi prin Duhul Sfânt şi noi suntem prin Sfântul Duh 
cu El şi prin El, cu Tatăl. Astfel suntem prin comuniune, uniţi între noi 
şi cu Dumnezeu prin Hristos în Biserica Treimii. În Hristos, mădularele 
Trupului Său tainic sunt strâns legate între ele. Biserica este soborniceas-
că pentru că Hristos îi comunică, prin Duhul Sfânt, viaţa treimică, viaţa 
comuniunii. Având în vedere cele de mai sus, putem spune că, „Duhul lui 
Dumnezeu acționează în Trupul tainic al Domnului din interior, El fiind 
intim legat de suflet și lucrând în sufletul și în trupul omului. De îndată 
ce credinciosul renunță la gândul trupesc și în locul lui acceptă să se să-
lășluiască legea Duhului în interiorul său, el începe să cunoască tainele 
lui Dumnezeu, să descopere voia Sa divină și să dobândească puterea de 
a deosebi lucrurile.

Aflat în starea de fiu al lui Dumnezeu, mădularele Trupului tainic 
al Domnului sunt purtate în permanență de Duhul și se află în starea de 
rugăciune, strigând Tatălui ceresc: «Ava, Părinte!» (Romani 8:5). Însuși 
Duhul mărturisește despre ei, zice fericitul Pavel, și se unește cu ei, for-
mând poporul lui Dumnezeu, angajat în mișcare spre Împărăția cerurilor. 
Totodată, «El vine în ajutorul nostru, căci nu știm cum să ne rugăm cum 

35    Ibidem, p. 149. 
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trebuie, ci însuși Duhul se roagă pentru noi cu suspine negrăite» (Ro-
mani 8:26), ne spune Sfântul Apostol Pavel. Datorită acestei conlucrări 
libere între om și Dumnezeu, prezența Duhului în inima credinciosului 
alungă teama și frica, păcatul, moartea și iadul”36. Datorită faptului că 
Duhul locuieşte în Biserică şi în toţi credincioşii, El este izvorul tuturor 
slujitorilor în Biserică şi al tuturor roadelor noii vieţi în Hristos (Romani 
8:9; I Corinteni 12:4-11; Galateni 5:22).

Duhul este puterea vieţii noi (Romani 8:2) şi funcţia sa mântui-
toare este să aducă viaţă (II Corinteni 3:6). Prin puterea Duhului creş-
tinii primesc înfierea (Romani 8:15-16; Galateni 4:6) sunt deprinşi cu 
„lucruri duhovniceşti” (I Corinteni 2:13), sunt transformaţi lăuntric „din 
slavă în slavă” (II Corinteni 3:18) şi sunt ajutaţi în slăbiciunea lor (Ro-
mani 8:22-27). Duhul, de asemenea, asigură reuşita în misiunea creştină 
(Romani 15:19), şi putere în predicarea Evangheliei (I Corinteni 2:4). 

Așadar, credincioşii sunt sfătuiţi de întreaga Revelație Dumneze-
iască (Sfânta Scriptură și Sfânta Tradiție), în vederea mântuirii lor, prin 
libertatea voinței, să ucidă mereu faptele trupului, după îndemnul Sfân-
tului Apostol Pavel: „Căci dacă veţi trăi după trup, veţi muri, iar dacă veci 
ucide, cu Duhul, faptele trupului, veţi fi vii” (Romani 8:13). Pentru aceas-
ta, creştinul este preocupat mereu să omoare mădularele sale pământeşti 
(Coloseni 3:5) şi să se schimbe prin înnoirea minţii (Romani 12:2) în aşa 
fel ca să dobândească mintea lui Hristos (I Corinteni 2:16).

2. Sfintele Taine – lucrări sfinte pline de putere și de viață 
instituite de Domnul nostru Iisus Hristos pentru curățirea 
conștiinței, rodirea virtuților în viața duhovnicească a oamenilor 
și pentru dobândirea integrității morale a persoanei umane

Necesitatea absolută a Sfintelor Taine pentru curățirea conștiinței mora-
le, rodirea virtuților și mântuirea oamenilor reiese din cuvintele Mântu-
itorului nostru Iisus Hristos: „Eu sunt vița; voi, mlădițele. Cel ce rămâne 
întru Mine și Eu întru el, acela aduce roadă multă, căci fără Mine nu 
puteți face nimic” (Ioan 15:5). 

În Hristos, Biserica Sa recunoaşte chemarea Tatălui la împreu-
nă-vieţuire. Dumnezeu descoperă şi oferă hristic celor care Îl iubesc, fiind 

36    Dr. Irineu POPA, Biserica în actualitate sau actualitatea Bisericii, Editura Academiei 
Române, București, 2018, pp. 102–103.
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deschişi în relaţia cu El şi trăind conform acestei deschideri, darul parti-
cipării la viaţa Lui. De aceea, „prin iubitul Său Fiu, a descoperit şi făcut 
cunoscute cele gătite dintru început, atunci pe toate ni le-a dat nouă, ca să 
participăm la binefacerile Lui, ca să le vedem şi să le pricepem”37. 

Opera răscumpărătoare a Fiului lui Dumnezeu întrupat, aflată 
sub semnul iubirii jertfelnice, cheamă la împărtăşirea de Dumnezeu ca 
mădulare ale lui Hristos. Sfântul Ignatie al Antiohiei spune: „Prin cruce, 
prin patima Sa, Hristos vă cheamă să fiţi mădulare ale Lui. Nu poate ca-
pul să se nască fără mădulare. Dumnezeu a făgăduit unire; iar unirea este 
El”38. După Sfântul Apostol şi Evanghelist Ioan şi Sfântul Apostol Pavel, 
Capul este Hristos Mântuitorul, iar „noi suntem mlădiţele” (Ioan 15:5).

În viziunea lui Leonţiu de Bizanţ, „omenitatea pe care şi-a asu-
mat-o Logosul, enipostaziată într-Însul şi îndumnezeită prin energiile 
Sale, devine ea însăşi izvor de viaţă divină, căci este îndumnezeită nu prin 
har, ci fiindcă devine trupul propriu al Cuvântului”39. Mai mult, împărtă-
şindu-Se cu hrana din lumea pământească, această hrană a devenit tru-
pul Său, „viaţa Sa a fost în întregime, în mod absolut euharistică – ea în 
întregime a fost transformată în comuniune cu Dumnezeu şi în întregi-
me a fost înălţată la cer”40. De aceea, putem spune că, „Mântuitorul Iisus 
Hristos a asumat în Ipostasul Său dumnezeiesc natura umană întreagă, 
cu tot ceea ce ține de ființa Sa. El și-a însușit firea noastră, pe de-o parte, 
cu toate proprietățile care o caracterizează după logosul său esențial, iar 
pe de altă parte a luat-o în starea căzută ca urmare a păcatului lui Adam. 
Astfel, în Ipostasul Cuvântului erau unite în mod neîmpărțit, nedespăr-
țit, neamestecat și neschimbat două naturi, două voințe și două energii 
în care exista voință umană, dar nu exista voință gnomică umană. Prin 
faptul că lipsea din persoana Logosului înomenit un ipostas uman vo-
ința umană urma întru totul voinței divine în care își găsea desăvârșirea 
sa supremă. Așa se face că firea omenească din persoana Mântuitorului 
Hristos, făcându-se ascultătoare până la jertfa supremă față de ipostasul 
divin, prin patimi, moarte și înviere a fost ridicată și restabilită în starea 

37 HERMA, Epistola către Diognet, în volumul ,,SCRIERILE PĂRINŢILOR 
APOSTOLICI”, PSB 1, EIBMBOR, București, 1995, p. 416
38   SFÂNTUL IGNATIE AL ANTIOHIEI, Epistola către Tralieni, în volumul ,,SCRIERILE 
PĂRINŢILOR APOSTOLICI”, PSB 1, EIBMBOR, București, 1995, p. 207.
39   John MEYENDORFF, Hristos în gândirea creştină răsăriteană, traducere de Pr. Prof. 
Nicolai Buga, EIBMBOR, Bucureşti, 1997, p. 84.
40  Alexander SCHMEMANN, Pentru viaţa lumii, traducere de Pr. Prof. Aurel Jivi, 
EIBMBOR, Bucureşti, 2001, pp. 49-50. 
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sa originară, fiind eliminate din ea chiar și efectele ireproșabile. Astfel, 
Fiul lui Dumnezeu, luând de bună voie asupra sa toate ale noastre ca 
să ne restaureze și să ne reînnoiască din interior, în acest mod, El a rea-
lizat restabilirea naturii umane în starea sa originară. Totodată, El ne-a 
și mântuit prin cruce și înviere ca noi să redobândim întru El posibi-
lități pentru noi de a putea colabora cu harul divin și de a ne îmbogăți 
viața cu virtuți. Apoi, dându-ne harul Său prin Sfintele Taine, Domnul 
Hristos ne-a dat și posibilitatea de a intra în comuniune cu Tatăl prin 
Duhul Sfânt. Deci, restaurarea și îndumnezeirea naturii noastre umane 
în Mântuitorul Hristos fac posibile mântuirea și îndumnezeirea noastră, 
prin participare la roadele crucii și învierii Domnului Hristos, prin har, 
credință și fapte bune. Urmare acestui fapt în Mântuitorul Iisus Hris-
tos firea Sa umană este îndumnezeită în întregime rămânând ca fiecare 
persoană umană cuprinsă în Trupul tainic al Său să actualizeze în sine 
unirea cu El prin harul divin. Totodată, Duhul Sfânt, participând la toate 
actele iconomiei mântuitoare a Cuvântului întrupat, ne dăruiește bunuri-
le pe care Dumnezeu Tatăl le împarte prin mijlocirea naturală a Fiului. În 
felul acesta, harul împărtășit nouă în iconomia mântuitoare a Cuvântului 
întrupat este comunicat credincioșilor în Biserică de către Duhul Sfânt, 
prin care ei sunt ajutați să săvârșească mulțime de virtuți”41. 

Sfinţirea trupului uman în Hristos constituie premisa acţiunii 
sfinţitoare a lui Hristos cu puterea Duhului Sfânt în Taine, întrucât El fiind 
ca Dumnezeu, centru al umanităţii, în El se recapitulează toate (Efeseni 1:10; 
Coloseni 1:16-20) şi tuturor le poate împărtăşi sfinţenia realizată de El în 
trupul Său: „împreună cu El ne-a sculat şi împreună ne-a aşezat în ceruri, 
în Hristos Iisus” (Efeseni 2:6), adică ne-a cuprins tainic în tot ce a făcut, 
răscumpărându-ne în mod obiectiv. Prin aceasta, El ne-a dat posibilitatea 
să participăm în mod actual, prin efort şi credinţă, fiecare la roadele 
răscumpărării. Sfinţirea trupului în Hristos constituie un temei al Sfintelor 
Taine fiindcă a avut sens ca Hristos să-Şi sfinţească trupul numai dacă ne 
poate comunica până la sfârşitul veacurilor, viu şi actual, sfinţenia Sa. 

Sfântul Ioan Gură de Aur, referindu-se la minunea vindecării unui 
lepros (Matei 8:1-4) spune: „Stăpânul Hristos, Se atinge de lepros spre a 
arăta că îl vindecă nu ca rob, ci ca Domn. Mâna nu I-a ajuns necurată la 

41    Dr. Irineu POPA, Cibernetica iubirii în Mistica îndumnezeirii: Viziunea Sfântului Maxim 
Mărturisitorul, Colecția: EXPERIENȚE MISTICE LA PĂRINȚII ORIENTALI, 
Volumul III, Editura Academiei Române, București, 2019, pp. 359–360. 
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atingerea leprei, ci trupul cel lepros ajuns curat prin atingerea cu sfânta 
Lui mână. După cum atunci când a îngăduit ucenicilor Săi să mănânce 
cu mâinile nespălate (Matei 15:2-3), a dat acea lege minunată de a nu 
face deosebire între mâncăruri, tot aşa şi acum, ne învaţă că trebuie să ne 
îngrijim de suflet, să-l curăţim odată ce am scăpat de curăţirile cele de din 
afară şi că trebuie să ne temem numai de lepra sufletului, care este păcatul 
că lepra nu-i piedică pentru virtute.

Domnul Se atinge de lepros şi nimeni nu-L ţine de rău. Nici tribu-
nalul nu era corupt şi nici cei din jurul Lui nu erau stăpâniţi de invidie. 
De aceea nu numai că nu L-au acuzat, ci au fost cuprinşi de uimire la 
vederea minunii; s-au dat înapoi cu respect, închinându-se nebiruitei Lui 
puteri, şi din pricina cuvintelor Lui, şi din pricina celor săvârşite”42. În 
acest fel, „omul duhovnicesc lucrează virtuțile înscrise potențial în sine, 
sub forma chipului lui Dumnezeu și se îndreaptă spre asemănarea cu 
Dumnezeu în iubire. Dacă alege acest mod de existență, persoana umană 
se desăvârșește prin punerea voită în lucrare a virtuților și colaborarea li-
beră cu harul divin. Urcușul omului duhovnicesc spre Dumnezeu este în 
felul acesta o lucrare sinergică în care harul divin se împletește cu voința 
liberă a omului mișcându-i natura spre logosul său”43.  

De asemenea, „Sfântul Maxim Mărturisitorul susține că, Dumne-
zeu se întrupează în om și omul se îndumnezeiește, prin lucrarea virtuți-
lor. Această lucrare duhovnicească reprezintă plenitudinea vieții în iubire 
dăruitoare și desăvârșitoare care tinde într-un dinamism ascendent spre 
comuniunea cu Dumnezeu în Duhul Sfânt. Desigur, desăvârșirea nu este 
un proces natural al firii, în sensul că ea ar avea loc împotriva voinței omu-
lui, din contră implică conlucrarea liberă a omului cu harul divin. Nevo-
itorul, în această mișcare, se îndreaptă spre Dumnezeu într-o continuă 
ascensiune în iubire îndumnezeitoare în Hristos Mântuitorul nostru. 
Ținta omului este în atare caz Însuși Mirele Hristos, prin care sufletul, ca 
o mireasă, dorește să intre în unitatea harului. Sfântul Maxim spune că: 
«numai virtuțile fac pe om fericit, fie că sunt singure, fie împreună cu alte 
bunuri. Celelalte bunuri împreună cu virtuțile îl fac pe om fericit în mod 
abundent, cum a spus cineva dintre cei înțelepți în cele dumnezeiești, iar 

42    SFÂNTUL IOAN GURĂ DE AUR, Omilii la Matei, PSB 23, traducere, introducere, 
indice şi note de Pr. Dumitru Fecioru, EIBMBOR, Bucureşti, 1994, pp. 321-322. 
43    Dr. Irineu POPA, Cibernetica iubirii în Mistica îndumnezeirii: Viziunea Sfântului Maxim 
Mărturisitorul…, p. 358.
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singure și de sine, în mod circumscris. Virtutea e îndestulătoare prin ea 
însăși spre fericirea celui ce o are. Deci tot cel rău e nefericit, chiar dacă ar 
avea la un loc toate bunurile amintite ale pământului, odată ce este lipsit 
de virtuți. Și tot cel bun e fericit, chiar de e lipsit de toate bunurile pă-
mântului, având strălucirea virtuții cu care se bucură Lazăr, având odihna 
cea din sânurile lui Avraam. Deci, continuă Sfântul Maxim: curățirea ce-
lor vrednici de curățirea adusă de virtuți o face Duhul Sfânt prin temere, 
evlavie și cunoștință»”44.   

Sfânta Scriptură ne spune că tot cel se luptă şi păzeşte toate porun-
cile lui Dumnezeu se face copil al lui Dumnezeu şi fiul al lui Dumnezeu 
născut de sus (Ioan 1:12; 3:3). Astfel, etapa îndumnezeirii în sens larg 
durează toată viaţa omului de pe pământ. Aceasta este etapa credinţei şi 
a faptelor bune şi a virtuţilor; este etapa de creştere continuă a creştinului 
în toate acestea, din puterea pe care o primeşte el din comuniunea tot mai 
deplină cu Hristos în Biserică, prin lucrarea Duhului în el. În acest sens, 
„faptele bune sunt fapte de ascultare de Dumnezeu, de sporire a comu-
niunii cu El. Dar, prin aceasta ele pun într-o stare de normalitate firea 
noastră. Pacea şi ordinea înăuntrul nostru, sunt semnul aflării noastre 
în comuniune cu Părintele nostru suprem, dar, şi invers: pin acestea noi 
ne îndreptăm anumite obişnuinţe păcătoase ale noastre, şi aceasta din 
ascultare faţă de El. Dar Duhul Sfânt lucrează îndumnezeirea noastră 
din Hristos Însuşi asupra celor încorporaţi în el. Aceasta înseamnă că 
totul se petrece în Biserică prin Hristos în lucrarea Duhului Sfânt. Dar 
nu fără noi, adică nu fără credinţă şi mărturia sau roadele acesteia care 
sunt faptele bune şi mulţimea virtuţilor prin care arătăm însăşi prezenţa 
lucrătoare a lui Hristos în noi. «Căci fără fapte, să nu vă amăgiţi, numai 
credinţa nu foloseşte cu nimic fiindcă este moartă» (Iacov 2:17), iar mor-
ţii nu se fac părtaşii vieţii, dacă n-au căutat-o mai înainte prin lucrarea 
poruncilor. Pentru că în această lucrare se sădeşte înlăuntrul nostru ca 
un rod plin de sevă iubirea, milostenia, compătimirea faţă de aproapele, 
blândeţea, smerenia, răbdarea necazurilor, neprihănirea, curăţia inimii, 
prin care ne învrednicim să vedem pe Dumnezeu (Matei 5:8) şi în care 
se face venirea şi luminarea Duhului Sfânt, Care ne naşte pe noi de sus şi 
ne face fii ai lui Dumnezeu, ne îmbracă în Hristos (Romani 13:14; Gala-
teni 3:27), aprinde candela noastră (Matei 25:8), ne arată copii ai luminii 

44    Ibidem, p. 360.
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(Efeseni 5:8) şi eliberează sufletele noastre de întuneric, făcându-le încă 
de pe acum şi chip conştient (gnostos) părtaşi ai vieţii veşnice”45. 

Îndumnezeirea firii umane începe încă de aici de pe pământ, în Bi-
serică, omul deschizându-se lucrării harului dumnezeiesc prin credinţă 
şi conlucrând cu harul în tot ceea ce face pentru mântuirea sa personală; 
adică în virtuţile şi faptele săvârşite. Astfel că, „în stadiul vieţii pămân-
teşti, credinciosul îşi lucrează mântuirea şi se îndumnezeieşte cu ajutorul 
harului dumnezeiesc, iar după moarte «pătimeşte» îndumnezeirea prin 
har, cum zice Sfântul Maxim Mântuitorul, adică este continuată exclusiv 
de harul dumnezeiesc”46. Sfântul Duh uneşte pe credincioşi cu Hristos 
prin puterea Sa sfinţitoare, de-viaţă-făcătoare în Biserică, unde rămâne 
până la sfârşitul veacurilor, prin iradierea permanentă din Hristos (Matei 
28:20). Din cele anterioare, reiese că, „Sfântul Duh dă putere Bisericii, 
aduce noi mădulare umane în ea, sădeşte în ele harul şi darurile lui Hris-
tos şi, prin aceasta le unifică în Hristos, curățindu-le, sfinţindu-le şi dân-
du-le viaţă nouă, făcându-le «făptură nouă» (I Corinteni 2:5). Părintele 
Dumitru Stăniloae spune: „lucrarea generală mântuitoare a Duhului lui 
Hristos în Biserică se efectuează prin harul dumnezeiesc, sau ea însăşi 
este harul dumnezeiesc”47, iar Paul Evdokimov afirmă: „Harul este pute-
rea lui Dumnezeu: „Veţi lua putere mare venind Duhul Sfânt peste voi” 
(Faptele Apostolilor 1:8)”48.

 De aceea, Sfântul Apostol Pavel spune: „iar cei ce sunt ai lui Hris-
tos Iisus și-au răstignit trupul împreună cu patimile și cu poftele” (Gala-
teni 5:24-25). 

Așadar, creşterea omului în Hristos până la vârsta deplinătăţii Lui 
(Efeseni 4:13), este drumul asemănării tot mai mare cu El, este drumul 
îndumnezeirii.

45    SFÂNTUL SIMEON NOUL TEOLOG, Cateheze, Scrieri II, traducere diac. 
Ioan I. Ică jr., Editura Deisis, Sibiu, 2003, p. 136.
46    Pr. Prof. Dumitru RADU, Despre înnoirea şi îndumnezeirea omului în Hristos, 
Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2007, p. 74.
47    Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, volumul 
II, EIBMBOR, Bucureşti, 1997, p. 199.
48    Paul EVDOKIMOV, Ortodoxia, traducere Arhiereu vicar Dr. Irineu Ioan 
POPA, EIBMBOR, Bucureşti, 1996, p. 29.



303Viața în Hristos – fundamentul integrității morale 

Bibliografie selectivă

IZVOARE
I. SFÂNTA SCRIPTURĂ:

 • Biblia sau Sfânta Scriptură, Ediţie Jubiliară a Sfântului Sinod, versiunea 
diortosită şi adnotată de Bartolomeu Valeriu ANANIA, Arhiepiscopul 
Clujului, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 2001.

II. SCRIERI PATRISTICE:
• CABASILA, NICOLAE, Sfântul, Despre viaţa în Hristos, traducere de 

Pr. Prof. Teodor BODOGAE, EIBMBOR, Bucureşti, 2009.
• HERMA, Epistola către Diognet, în volumul „SCRIERILE 

PĂRINŢILOR APOSTOLICI”, PSB 1, EIBMBOR, 1995.
• IGNATIE AL ANTIOHIEI, Sfântul, Epistola către Tralieni, în volumul 

„SCRIERILE PĂRINŢILOR APOSTOLICI”, PSB 1, EIBMBOR, 
1995.

• IOAN GURĂ DE AUR, Sfântul, Omilii la Matei, PSB 23, traducere, 
introducere, indice şi note de Pr. Dumitru Fecioru, EIBMBOR, 
Bucureşti, 1994.

• MACARIE EGIPTEANUL, Sfântul, Cele cincizeci de omilii 
duhovnicești, PSB 34, traducere Pr. Prof. Dr. Constantin Cornițescu, 
introducere, indicii și note de Prof. N. Chițescu, EIBMBOR, București, 
1992.

• SIMEON NOUL TEOLOG, Sfântul, Cateheze, ediţia a II-a revăzută, 
studiu introductiv şi traducere: diac. Ioan I. Ică jr, Editura Deisis, Sibiu, 
2003.

III. CĂRȚI, REVISTE ȘI ARTICOLE DE SPECIALITATE:
• EVDOKIMOV, Paul, Ortodoxia, traducere Arhiereu vicar Dr. Irineu 

Ioan POPA, EIBMBOR, Bucureşti, 1996.
• LARCHET, Jean-Claude, Terapeutica bolilor spirituale, traducere de 

Marinela Bojin, tipărită cu binecuvântarea Prea Sfințitului Părinte 
Galaction, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, Editura Sofia, 
București, 2001.

• MEYENDORFF, John, Hristos în gândirea creştină răsăriteană, traducere 
de Pr. Prof. Nicolai Buga, EIBMBOR, Bucureşti, 1997.

• MOLDOVAN, Pr. Ilie, Învățătura despre Sfântul Duh în Ortodoxie și 
preocupările ecumeniste contemporane, în revista „Mitropolia Ardealului”, 
Nr. 7-8, 1973.

• POP, Protos. Drd. Irineu, Omul nou şi umanitatea în Hristos prin lucrarea 
Duhului Sfânt, în revista „Studii Teologice”, Nr. 4, 1989.



JURNALUL LIBERTĂȚII DE CONȘTIINȚĂ  VOL. 8, NR. 1, 2020304

• POPA, Prof. Univ. Dr. Irineu, Iisus Hristos este acelaşi, ieri şi azi şi în 
veac, Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2010.

• POPA, Prof. Univ. Dr. Irineu, Ca toate să fie iarăşi reunite în Hristos, cele 
din ceruri şi de pe pământ, Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2014.

• POPA, Prof. Univ. Dr. Irineu, Omul ființă spre îndumnezeire, Editura 
Reântregirea, Alba Iulia, 2000.

• POPA, Prof. Univ. Dr. Irineu, Biserica în actualitate sau actualitatea 
Bisericii, Editura Academiei Române, București, 2018.

• POPA, Prof. Univ. Dr. Irineu, Cibernetica iubirii în Mistica îndumnezeirii: 
Viziunea Sfântului Maxim Mărturisitorul, Colecția: EXPERIENȚE 
MISTICE LA PĂRINȚII ORIENTALI, Volumul III, Editura 
Academiei Române, București, 2019. 

• POPESCU, Pr. Prof. Dr. Dumitru, Omul fără rădăcini, Editura Nemira, 
Bucureşti, 2001.

• RADU, Pr. Prof. Dumitru, Despre înnoirea şi îndumnezeirea omului în 
Hristos, Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2007.

• ROTARU, Dr. Ioan-Gheorghe, „Biserica lui Dumnezeu, sursa unui 
Râu al Vieţii şi al Vindecării”, în Argeşul ortodox, Săptămânal teologic, 
bisericesc și de atitudine al Arhiepiscopiei Argeșului și Muscelului, 
Curtea de Argeș, anul XI, nr.564, 20– 26 sept. 2012.

• ROTARU, Conf. Univ. Dr. Ioan-Gheorghe, „Key aspects of the Freedom 
of Conscience”, în Jurnalul Libertății de Conștiință - Supliment ( Journal for 
Freedom of Conscience), Ioan-Gheorghe Rotaru, Dragoș Mușat, (eds.), 
Editions IARSIC, Les Arsc, France, 2016.

• ROTARU, Dr. Ioan-Gheorghe, „Înalţă Crucea Domnului nostru Iisus 
Hristos în familia ta”, în Argeşul ortodox, Săptămânal teologic, bisericesc 
și de atitudine al Arhiepiscopiei Argeșului și Muscelului, Curtea de 
Argeș, anul X, nr. 515, 11–17 aug. 2011.

• SCHMEMANN, Alexander, Pentru viaţa lumii, traducere de Pr. Prof. 
Aurel Jivi, EIBMBOR, Bucureşti, 2001.

• STĂNILOAE, Pr. Prof. Dr. Dumitru, Chipul nemuritor al lui Dumnezeu, 
Editura Mitropoliei Olteniei, Craiova, 1987.

• STĂNILOAE, Pr. Prof. Dr. Dumitru, Teologia Dogmatică Ortodoxă, 
Volumul II, Ediția a doua, EIBMBOR, București, 1997.

• STĂNILOAE, Pr. Prof. Dr. Dumitru, Iisus Hristos sau Restaurarea 
omului, ediția a II-a, Editura Omniscop, Craiova, 1993.

• THUNBERG, Pr. Prof. Lars, Omul şi cosmosul în viziunea Sfântului 
Maxim Mărturisitorul, traducere de Prof. Dr. Remus Rus, EIBMBOR, 
Bucureşti, 1999.


